

美服务出口或成多国反制目标

在4月2日美国总统特朗普宣布征收“对等关税”后，外媒发现，特朗普政府计算关税的方法存在“猫腻”，他们在计算贸易逆差时故意忽略了美国在服务出口领域的巨大优势。美国向世界多国出口云计算、互联网、咨询、金融等服务，按照特朗普制定关税的逻辑，如果将这些出口额计算在内，得出的税率将大不相同。而服务贸易也被很多国家看成反制美国的“有力武器”。英国《经济学家》直言，在特朗普的关税政策下，提供上述服务的美国科技和金融巨头们很可能成为其他国家反制的目标。

美服务贸易顺差达2950亿美元

《纽约时报》报道称，特朗普对100多个国家和地区征收关税的依据是一个简单公式，该公式的核心数据是2024年美国与某个国家或地区的贸易逆差。不过特朗普政府只计算了商品贸易存在的逆差，并没有考虑服务贸易。其实，双边贸易既包括商品贸易，也包括服务贸易。服务贸易包括科技、媒体、金融、运输和旅游等领域。许多经济学家认为，官方贸易统计数据往往会大幅低估跨境服务交易额；一些经济学家甚至认为，目前全球服务贸易规模可能已经超过了商品贸易的规模。

美媒称，美国是世界上最大的服务出口国。每当外国游客入住美国酒店时，其花费就会被计入美国服务出口的篮子。每当外国观众付费观看美国制作的电影和电视节目时，他们都在增加美国服务贸易的顺差。美国加征关税的许多国家都与美国存在服务贸易逆差，包括加拿大、中国、日本、墨西哥和欧洲大部分地区。

《经济学家》称，尽管2024年美国商品贸易逆差达到1.2万亿美元，但服务出口总额高达1.1万亿美元，服务贸易顺差达2950亿美元，接近历史最高水平。

9日，中国商务部有关负责人表示，美国是中国服务贸易最大逆差来源地，逆差规模总体呈现扩大趋势，2023年为265.7亿美元，占美国服务贸易顺差总额的9.5%左右。综合考虑货物贸易、服务贸易和本国企业在对方国家分支机构的本地销售额三项因素，中美双方经贸往来获益大致平衡。

《经济学家》认为，如果其他国家“以其人之道还治其人之身”，按照特朗普政府计算商品贸易逆差的方法计算本国对美国服务贸易的逆差，进而对美国征收关税，那么美国服务商将面临许多国家的极高税率，如在中国、欧盟、沙特、委内瑞拉的税率将达到28%、15%、41%、47%。

《经济学家》还称，数十年来，美国贸易谈判代表都在想方设法推动他国降低针对美国服务出口的壁垒，为此美国甚至还推动世界贸易组织改革，让世贸组织重心转向服务贸易。如今，特朗普推出高关税，似乎能进一步施压他国购买更多美国服务。不过问题在于，如果美国对外国商品竖起关税高墙，那么美国的服务出口就会被其他国家作为反制的抓手。而提供这些服务的企业，正是谷歌、高盛等美国科技和金融界巨头，特朗普的关税或导致这些世界级公司成为其他国家反制的目标。

“欧洲拥有锐利的武器”

事实上，在特朗普宣布关税政策次日，欧洲方面就传来可能针对美国服务出口进行反制的消息。欧盟委员会主席冯德莱恩称，欧盟手握从贸易到科技的很多张牌，所有反制手段都在考虑范围之内。

德国Golem新闻网报道称，法国提议对美国数字服务提供商征收关税。法国政府发言人普里马斯强调，继对铝关税进行反制之后，欧盟很可能在4月底前准备好第二轮反制措施。第二轮反制措施将涵盖所有产品，服务也将包括在内，特别是数字服务，包括GAFAM提供的数字服务。GAFAM指美国科技公司谷歌、亚马逊、Facebook（现改名Meta）、苹果和微软。德国经济部长哈贝克表示，德国可能支持该计划。

“欧洲拥有锐利的武器。”德国巴伐利亚广播电台8日报道称，如果关税战持续下去，欧盟将考虑如何采取进一步措施严厉打击美国，对美国服务进行限制是有可能的，例如，欧盟可能会对美国公司提供的数字服务征税。

美国CNBC称，综合统计商品和服务贸易，



4月9日，在加拿大安大略省尼亚加拉瀑布市加美边境地带，一辆满载汽车的运输车通过刘伊斯顿-昆斯顿桥开往加拿大。新华社发(邹峰 摄)

美国同欧盟之间的贸易额基本是平衡的，但特朗普政府只计算商品贸易，得出美国对欧盟贸易逆差高达2356亿美元的结论。德国贝伦伯格银行首席经济学家施密特预测称，欧盟可能先向美方发出威胁，如果今年年中双方仍谈不出结果，欧盟或将向美科技公司施以重锤。

《纽约时报》认为，欧盟已拥有对美国关税实施强力报复的政策工具，而撒手锏或许就是欧盟于2021年推出的所谓“反胁迫工具”，可在欧盟国家“受胁迫”情况下实施各种强力反制手段。这款政策工具此前尚未在实践中加以运用，不过一些欧盟外交官已提前预警称，倘若贸易战升级，欧盟完全有可能使用“反胁迫工具”。

复旦大学美国研究中心副主任宋国友对记

者表示，美国在服务贸易领域具有显著优势，其对欧盟的服务出口约为2700亿美元，约占其服务出口总额的1/4。主要出口目的地包括德国、法国、意大利、荷兰等欧盟国家，也包括英国等其他欧洲经济体。正因如此，一旦欧洲国家决定采取贸易反制措施，服务贸易领域很可能成为它们优先选择的打击目标。若欧盟正式实施反制措施，美国对欧服务贸易出口将面临显著收缩，顺差规模也将随之缩减。这一冲击将直接影响美国的核心服务贸易，尤其是金融、旅游等高度依赖欧盟市场的领域。由于服务贸易各行业间存在紧密关联，某一关键行业受限可能引发连锁反应，进一步放大对美国整体服务贸易的负面影响。

美国公司宣布“复活”已灭绝万年恐狼

美国科技公司科洛萨尔生物科学公司说，公司利用基因技术成功“复活”了1.25万年前灭绝的恐狼，称其为全球首个成功“复活”已灭绝动物的案例。

据美国有线电视新闻网8日报道，科洛萨尔生物科学公司7日宣布，公司的科研团队从一颗1.3万年前的恐狼牙齿和一个7.2万年前的恐狼头骨中提取脱氧核糖核酸(DNA)，获得了恐狼的整套遗传信息。研究人员将这些基因与狼、豺和狐狸等犬科动物的基因组进行了比较，以确定恐狼特有的基因变异，随后利用基因编辑技术，改变了恐狼现存最近的近亲——灰狼的基因。

研究人员说，灰狼与恐狼的基因相似度达到99.5%，与灰狼相比，恐狼体型更大，“头部稍宽，皮毛更厚、颜色更浅，下颌更结实”。研究人员对灰狼的14个基因进行了20次编辑，再利用克隆技术，由家犬充当“代孕母亲”，生下一共三只“新一代”恐狼。

按美国有线电视新闻网说法，三只“新一代”恐狼实质是外貌形似其已灭绝祖先的杂交物种。

两只雄性恐狼幼崽出生于2024年10月1日，另一只雌性幼崽出生于2025年1月30日。当前这三只幼崽生活在大约8平方公里的一处保密地点，受到安保人员、无人机和实时摄像机的严密监控和保护。

科洛萨尔生物科学公司首席执行官本·拉姆在声明中说：“这一重要里程碑证明我们……复活灭绝动物技术行之有效。”

公司首席动物官马特·詹姆斯说，狼崽“对人类习以为常”，但并不温驯。两只雄狼崽“每天都在探索更广阔的栖息地”，但每天都会两次回到基地进食。他说，他希望将来能“壮大狼群”。

詹姆斯说，这几只小狼年纪尚幼，还没能真正表现出恐狼习性，预计等它们长大一些，会出现很多有趣行为。“它们为我们提供了一

“很可能引发精准反击”

除欧盟外，美国其他贸易伙伴也可能在服务贸易上跟美国过招博弈。巴西国会2日通过“经济对等法案”，规定在其他国家或经济体单方面对巴西国际竞争力产生负面影响的情况下，巴西外贸委员会除了可以对出口到巴西的产品征税外，还可通过暂停商业特许权、知识产权等限制服务进口的形式进行反制。

通信专家项立刚在接受记者采访时表示，当前全球范围内虽未对美国服务贸易采取实质性反制措施，但若美方持续加征关税，很可能引发相关国家的精准反击。美国极具优势的金融、旅游、教育、数字技术等服务领域都有可能成为打击对象。互联网服务出口是美国重要创收途径，一旦遭遇针对性制裁将造成显著冲击。可以预见的是，未来的关税战，会逐渐升级为“手术刀式”的精准打击，而非大水漫灌。

前海开源基金首席经济学家杨德龙告诉记者，美国在金融服务方面保持着较大顺差，这主要得益于其在金融、医疗等高端服务业的全球领先地位。美国的金融服务出口广泛覆盖欧洲、中国、日本等主要经济体。然而，在当前贸易摩擦升级的背景下，这些优势服务领域很可能成为其他国家的重点反制目标。一旦美国的高附加值服务贸易遭遇精准打击，其科技、医疗等服务行业将受到严重冲击，进而可能引发资本市场震荡，拖累相关企业的股价表现。

世界旅游城市联合会特聘专家王笑宇9日在接受记者采访时表示，随着关税措施的持续升级，美国商业领域也将不可避免地受到冲击。关税将推高美国酒店业、娱乐业等行业的运营及采购成本。在全球市场竞争日益透明的背景下，相关服务产品的价格竞争力将面临严峻考验。一旦美国服务行业的成本进一步上涨，国际消费者完全可能转向其他更具价格吸引力的替代选择，进一步加剧美国服务贸易的下行压力。

本报综合消息

次绝佳机会，让我们了解大量有关复活灭绝动物、克隆、基因编辑及后续影响的知识。”

一些业内人士认为，这种方法并不能算是真正“复活”恐狼。

斯德哥尔摩大学古遗传学中心进化基因组学教授、科洛萨尔生物科学公司顾问洛韦·达伦解释，这几只狼崽的基因组中，“灰狼基因占99.9%，这并不是什么秘密”。科学界会争论“需要改变多少基因才算是培养出(最原始版本的)恐狼”，“但这实际上是一个哲学问题”。在他看来，科洛萨尔生物科学公司复制了恐狼的外形特征，“从这个意义上说，它(新生幼崽)就是恐狼”。

科洛萨尔生物科学公司成立于2021年，一直在尝试“复活”猛犸象、澳大利亚袋狼和渡渡鸟，但先前没有披露过与“复活”恐狼相关的项目。该公司希望，他们的技术能用于保护濒危动物。

新华社特稿

以军称占领加沙“大片土地” 法国打算承认巴勒斯坦国

以色列国防部长伊斯雷尔·卡茨9日表示，以军正占领加沙地带“大片土地”，致加沙地带“更小、更孤立”。在同一天播出的法国电视访谈中，法国总统埃马纽埃尔·马克龙表示，法国或于今年6月正式承认巴勒斯坦国。

据法新社9日报道，卡茨当天视察位于加沙地带南部的“莫拉格走廊”时说，以军把在加沙地带占领的“大片土地”纳入以军“安全区”，使加沙地带“更小、更孤立”。他强调，以军将不断向加沙地带施加军事压力，以击败巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，并迫使其中被扣押人员。

卡茨称，以方正落实美国总统唐纳德·特朗普先前提出的“清空”并“接管”加沙地带的主张，鼓励当地巴勒斯坦人“自愿离开”。

特朗普近来多次表示，美国有意将加沙地带开发为滨海度假地，当地巴勒斯坦居民应被

迁往别国安置。这一主张遭到巴勒斯坦方面和国际社会谴责。

以色列在加沙地带的军事行动持续之际，在9日播出的一则法国电视访谈中，法国总统马克龙表示，法方6月将与沙特阿拉伯共同主办推动落实“两国方案”的联合国会议，其间法国可能正式承认巴勒斯坦国。

马克龙在访谈中说，在适当时机承认巴勒斯坦国是“正确的”，他同时呼吁支持巴勒斯坦的国家同样承认以色列。

作为回应，巴勒斯坦外交事务国务部长法尔辛·阿加贝基安·沙欣告诉记者，法国承认巴勒斯坦国是朝“捍卫巴勒斯坦人民权利、推动落实‘两国方案’的正确方向迈出一步”。

目前超过三分之二的联合国会员国都已承认巴勒斯坦国。法国如果加入这一行列，标志其政策重大转变。

马克龙本周早些时候访问埃及，与埃方就本轮巴以冲突展开磋商。马克龙当时强调，反对任何让巴勒斯坦人流离失所以及吞并加沙地带和约旦河西岸的企图。

按媒体说法，马克龙在访埃期间还向特朗普隔空喊话，说加沙地带未来或许会以“非凡方式发展”，但眼下国际社会的责任在于“挽救生命、恢复和平以及磋商政治框架”。“如果这些都不存在，没有人会投资。今天，没人会在加沙地带投资一分钱。”

国际社会普遍认为，解决巴勒斯坦问题的唯一出路在于落实“两国方案”，即建立以1967年第三次中东战争以前的边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权、独立的巴勒斯坦国，从根本上实现巴勒斯坦与以色列和平共存，实现中东地区持久和平。

新华社特稿